



症免费筛查  
扫码看五类癌

A04

民生

三湘都市报

2019年6月20日 星期四

编辑/熊佩凤 图编/言琼 美编/叶海琳 校对/黄蓉

# 湖南每年15.8万人患癌 年度城市癌症早诊早治项目在长沙湘潭两地展开 五类高发癌症可免费筛查

本报6月19日讯 根据国家癌症中心发布的数据,中国城市居民从0-85岁,累计发生患癌的风险为35%,意味着每个城市居民一生癌症发生率在三成以上。如果癌症患者能早诊早治,可大幅提高患者的五年生存率,降低病死率。记者今天从省肿瘤医院了解到,2019年度湖南省城市癌症早诊早治项目日前启动,计划为长沙、湘潭的1万人次开展五类癌症的免费筛查。

## 我省每年有11万人死于癌症

2018年12月21日,湖南省肿瘤防治研究办公室发布了我省肿瘤登记的最新数据。数据分析显示,我省肿瘤粗发病率为215.19/10万,粗死亡率为144.16/10万。每年全省有15.8万人新发癌症,有11万余人死于癌症。

湖南前10位的癌症发病情况依次为:肺癌、乳腺癌、肝癌、结肠直肠癌、子宫癌、胃癌、子宫体癌、鼻咽癌、淋巴瘤和卵巢癌。其中,男性中癌症发病前三位为肺癌、肝癌和结肠直肠癌,女性前三位为乳腺癌、肺癌和子宫癌。

湖南省前10位的癌症死亡情况依次为:肺癌、肝癌、结肠直肠癌、胃癌、乳腺癌、子宫癌、淋巴瘤、食管癌、鼻咽癌和白血病。其中,男性中癌症死亡前三位为肺癌、肝癌和结肠直肠癌,女性前三位亦为肺癌、肝癌和结肠直肠癌。

## 癌症早诊早治 大大提高生存率

“胃癌早期几乎没有症状,患者因症状查出胃癌时,80%是晚期。”国家临床重点专科主任、湘雅三医院消化内科主任王晓艳表示,癌症的早诊早治意义重大,以胃癌为例,早期胃癌的5年生存率达90%,晚期5年生存率20%左右。

## 两周24名蘑菇中毒者入院

专家:不要随意用生命去尝“鲜”

本报6月19日讯 雨水丰富正是蘑菇的生长繁殖高峰。记者今天从湖南省人民医院获悉,最近两周,该院收治了24名蘑菇中毒者,其中家属放弃治疗3人,好转出院3人,其余的仍在抢救室和病房接受治疗。专家提醒,野蘑菇味道再鲜美,也不值得拿生命去尝“鲜”。

湖南省人民医院急诊医学科主任韩小彤介绍,湖南地区每年5~7月雨水丰富,有利于蘑菇的生长繁殖,每年这个时候食用野蘑菇中毒的人也相对较多。医院收治的蘑菇中毒患者基本都来自农村,很多人是在出现不适两三天后才到医院就医,由于病情危重,从当地医院转到长沙,其中不少人出现了严重的肝功能和肾功能

在湘雅三医院,胃癌约90%是40岁以上患者。王晓艳主任表示,我国胃癌筛查的目标人群定义为40岁以上,其中幽门螺杆菌感染患者,家族有胃癌患者,曾经有胃溃疡、胃息肉、萎缩性胃炎的患者,都属于高危人群。

省肿瘤医院院长刘湘国透露,目前该院连续实施城市癌症早诊早治项目已经7年,对28万长沙市居民进行了高危评估,7万余人参与了癌症早筛,发现6000余例癌前病变,500余例可疑癌症患者。

今年城市癌症早诊早治项目的高危评估因素进行了重要调整,更符合中国人群的危险因素评价,能较大幅度地提高癌症早筛的阳性率。

## 五类癌症可免费筛查 报名人数及区域有限制

据了解,今年湖南的城市癌症早诊早治项目仅在长沙和湘潭两地开展,筛查次数为长沙市6000人次,湘潭4000人次,具体筛查项目为肺癌、乳腺癌、上消化道癌、结肠直肠癌和肝癌五大癌症。

长沙市天心区、开福区、岳麓区、芙蓉区和雨花区,湘潭市雨湖区和岳塘区的居民可到当地社区卫生服务中心报名,经评估为高危人群的居民方可参与五大癌症的筛查。报名者年龄需要在40-74岁(以身份证上的出生日期为准),并属于开展地区的户籍常住人口(或在本城居住3年以上)。省肿瘤医院将根据《癌症早诊早治技术方案》对项目实施区提供的筛查对象严格规范地筛查,所有指定的筛查项目完全免费。对筛查出的疑似癌症或癌前病变患者建议其到具有癌症诊断和治疗水平的三级以上的医院进行规范化的诊治,并开展定期随访和规范化干预管理。

■记者 李琪  
通讯员 廖先珍 彭萍



## “扶贫车间”进村 培训免费还有工资



培训免费,每天还有60元生活补贴;学会技术后,可以在家门口打工,有一份稳定收入。更重要的是,既照顾了老人、孩子,又兼顾了家里的农活。这样的好事,在邵阳市城步苗族自治县多个乡镇出现,深受当地老百姓欢迎,尤其是建档立卡贫困户。

这是城步引导企业进村开办“扶贫车间”助推脱贫攻坚的重要举措之一。6月18日,记者进行了实地采访。

31岁的王华是儒林镇冷水坪村建档立卡贫困户。今年5月16日,城步县联林鞋厂生产车间建到了家门口,凡是想进厂打工的都免费培训三个月,王华第一个报名参加了培训。

“培训免费,每天还有60元生活补贴。”王华高兴地告诉记者,“村里几乎所有劳动力都参加了培训。”

短短一个月,王华进步很

快,基本上能在机床上操作裁剪了。老板胡佐荣大为赞赏,还私下告诉记者,准备将王华提拔为车间管理人员,“我厂里的管理人员每月薪水8000元。”

所有的培训人员都要在机床上操作,虽然是培训期,但每个人的保底月薪1600元,且裁剪出的鞋件都会按件计酬。“以前在外打工,家里的事都顾不上。现在在家门口打工,不但可以照顾家人,兼顾农活,收入稳定,生活也有奔头了。”王华开心地说。

事实上,早在2018年,城步就业服务局、农商行、扶贫办积极引导各企业在城步陆续开办了10个扶贫车间,共安排400多名村民在家门口就业。其中,有114名贫困劳动力因此实现脱贫。

按照规划,到2020年,城步苗族自治县将建成就业扶贫车间20家,开发各类就业岗位1000个,吸纳建档立卡贫困劳动力实现就业1000人,力争达到800户贫困户家庭通过就业实现脱贫。

■记者 黄海文  
通讯员 杨易文 冯世民 阳望春

## 长沙“三考”顺利结束

造谣“考题泄露”将被追责

本报6月19日讯 昨日下午5:50,随着初二地理学科下考铃响起,2019年长沙市“三考”(高考、学考、中考)顺利结束。

据悉,2019年高考,长沙53466名考生分别在9个考区,32个考点的1862个考室为梦想而战。高二学业水平考试于6月11日至13日举行,全市考生45784人,参考学校82所。初中学业水平考试(中考)于6月16日至18日举行,全市初三参考人数79680人,初二参考人数84481人。全市按行政区划分为10个考区(含高新区),共设置考点108个。

中考由长沙市统一命题,统一组考。命题专家是在纪委监委部门监督下,由市教育局在专家库中随机抽取。在参与命题前,所有命题专家均签署了保密协定,定点封闭命题。命题地点由保密部门严格审核,命题全程由专业安保人员24小时监控,纪委全程参与监督。

每年“三考”前后,总会

出现“准考证丢失”“考题泄露”等为主要内容的谣言。6月17日晚,某网友质疑个别学校提前泄露中考试题。对此,长沙市教育局、市纪委监委驻教育局纪检监察组高度重视,联合组织调查组深入学校调查,经认真调查核实,发现该网帖实为捕风捉影、恶意造谣。长沙市教育局已经将相关线索移交网信和公安部门。对网络谣言,公安机关和互联网管理部门将坚持“零容忍”,违者必究。

■记者 黄京 通讯员 黄军山

## 暑运将至,厦航在湘增开多条航线

本报6月19日讯 记者今天从厦航湖南分公司了解到,厦航计划于6月23日至10月26日期间在湘增开“长沙-海拉尔”“长沙-吐鲁番”和“长沙-兰州”航班,加密“长沙-厦门”航班。

这些航点城市均以旅游为主,可以较大程度地满足市民在旅游旺季期间的多样选择。其中“长沙-吐鲁番”是厦航在湘的新开航线,航班从7月3日持续到10月5日,每周3/6两班,时刻为长沙14:45-吐鲁番19:

20(MF8265),吐鲁番20:05-长沙00:10(MF8266)。

记者还了解到,为了提升旅客的候机体验和服务品质,厦航湖南分公司在办公园区内配备了集免费停车、专车摆渡、舒适候机、餐食茶点、选座换牌及快速安检等服务于一体的贵宾服务中心,为前来休息的旅客提供从值机到乘机的一站式服务。

■记者 和婷婷  
通讯员 赵晶 王珂